Deney 2: Boolean Cebri ve Dijital Devre Tasarimlar

Dijital devre tasarimi yapilirken devreye 6zgii mantik ifadesinin dogruluk tablosu olusturulur. Bu
mantik ifade dogrudan kurulursa emek ve maliyet artar. Eldeki parametreleri indirgemek i¢in ifadenin
en sade halinin bulunmasi gerekir. Bu neden bahsedilen sadelestirmeyi fark eden Ingiliz matematikgi
George Boolean mantik ifadeye matematiksel bir dille yaklasmis ve kendi adini tasiyan Boolean
Cebrini olusturmustur.

Boolean Cebri Kurallar::

1. Degisme Kural

2. Birlesme Kural

A+B+C=A+B +C=A+ B +0
A-B-C=(-B)-C=A4-(B-0

3. Dagilma Kurali

A.(B+C) =AB+AC
A+B.C=(A+B).A+0

4. QOzdeslik Kurali

5. AND Kurali

Al=A
A0=0

6. OR Kurali

A+1=1
A+0=A4
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8. De Morgan Kural

B=A+
+ B = A.
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9. Yutma Kurali

A+ AB=A4A
A(A+B) =4

10. Cift Tersleme Kurali
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Devre Tasarimi:
Dijital bir devre tasarimi gerceklestirilirken izlenecek yollar:

Verilen bir problemin degisken adedi belirlenir.

Dogruluk tablosu olusturulur.

Problemin mantik ifadesi yazilir.

Bulunan mantik ifadesi sadelesiyor ise en sade formuna indirgenir.
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Bulunan mantik ifadenin blok diyagramu ¢izilir.

Bu sayilanlara 6mek verelim. Bir jet ugaginin iki motorundan sadece birinin arizalanmasi durumunda
pilotu uyaracak olan alarm sisteminin tasarimini gergeklestirelim.

1. Ornegimizde iki motor sdz konusu oldugundan degisken adedi 2’dir. Bunlardan birine A
digerine B diyelim.

2. Dogruluk tablosundan dikkat edilecek olursa sadece bir motorun arizalanmasi durumunda A
veya B girislerinden birinin lojik 1 olmasi yeterlidir. Yani A=1 iken B=0 ya da A=0 iken B=1
durumu, bu durumda ¢ikisa lojik 1 yazabiliriz.

Girisler Cikis
A B F
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 0




3. Dogruluk tablosuna gore ifademiz

F=A.B + A.B olarak yazilir.

4. Dikkat edilecek olursa mantik ifademiz en sade bigimde ifade edildiginden dolayr ekstra bir
sadelestirmeye gerek yoktur.

5. Bu omek i¢in mantik ifadesinin blok diyagramimmi sadece bir 6zel veya kapist (EXOR) ile
gerceklestirmek miimkiindiir. Bu ifadenin ve degil (NAND) kapilariyla gerceklesmis diyagrami ise
asagidaki sekil 1 de gdsterilmistir.
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Sekil 1.

UYGULAMALAR

1) Bir deniz altinda su basinci seviyesini kontrol eden {i¢ sensérden sadece birinin veya ikisinin
bozulmasi halinde ikaz gostergesinde alarm veren devrenin tasarimimi mantik kapilariyla
gerceklestiriniz.

Girigler Cikis
A B C F

0 0 0

0 0 1

0 1 0

0 1 1

1 0 0

1 0 1

1 1 0

1 1 1




2) Yerel bir ag ile bir merkeze bagl ve farkli bolgelere yerlestirilen radyasyon sensorlerinden sadece
birinin aktif olmas1 halinde merkeze sinyal gonderen devrenin tasarimin1 mantik kapilartyla

gergeklestiriniz.
Girisler Cikis
A B C F
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1
Odev:

1) Bir yarigma programinin jiirisi 3 kisiden olugsmaktadir. Yarismacilarin dogru cevaplari
degerlendirilirken cogunluk esasina gore karar alinmaktadir.

Buna gore lig jiiri iiyesinden herhangi ikisinin dogru kabul ettigi cevaplar dogru cevap olarak
degerlendirilmektedir. Bir jiiri dogru kabul ettigi bir cevap olunca oniinde bulunan anahtara basacaktir.
Cevab1 yanlis ise basmayacaktir. Jiiri tiyelerine A,B,C isimleri verildikten sonra cevap dogru ise devre
¢ikigina baglanacak bir zili ¢aligtiran mantik devresini tasarlayiniz.

2) Uygulamalar kismindaki 1.ve 2. uygulamay1 sadece ve degil mantik kapilariyla gerceklestiriniz.
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